

**高考成绩陆续发布——这些志愿填报陷阱要当心**

近期,各地陆续发布2022年高考成绩,并启动开展高考生志愿填报工作。教育部要求,各地各校要积极为考生提供志愿填报咨询等公共服务,深入实施“2022高考护航行动”,谨防“高价志愿填报指导”陷阱。

**谨防陷阱**

**提前查分骗局**

**补助名额内部指标骗局**

**伪造录取通知书骗局**

**补助金骗局**

**人工智能填报志愿靠谱吗?**

随着各地陆续发布2022年高考成绩,填报志愿也成为考生和家长最关心的问题。家住河南的孟先生也遇到了这样的问题。

“填报志愿是花费精力最多的。我们频繁地听讲座,学习如何填报志愿。关键就是对各个学校的了解,熟悉各个学校的优势学科是什么,孩子是否感兴趣。”孟先生说。

记者注意到,目前常见的所谓“高考志愿规划服务”大致分为两种,一种是传统的线下服务,一般为考生或者家长提供一对一咨询,价格在一千元到上万元不等。另一种就是依托所谓算法大数据人工智能的志愿填报软件,售价一般在数百元。

记者通过搜索引擎找到一家提供一对一高考志愿填报咨询服务的商家,其官网显示,负责答疑的老师头衔繁多,分为金牌和资深等多个档次。工作人员告诉记者,咨询费用根据导师的资质有所区分,“看你要选什么档。我们的导师分为金牌导师和资深导师,线下一对一咨询,8800元的有,(便宜点)几千块钱的也有,价格越高导师资质会越好。”

对此,中国教育科学研究院研究员储朝晖表示,这些商家提供的数据大多是学校官网、教育部网站和阳光高考平台上的公开信息。“普通学生获取这些信息困难,是因为目前招生主要是招生办来进行。各个高校参与的程度、各个高校对自身招生的诉求、具体招生信息,在公开的信息平台上呈现不多,学生获取相对比较难。”

储朝晖认为,此类软件得出的数据和结果只可参考,不可迷信,“AI主要是一个信息工具,可能有一部分学生是需要AI的。这些信息还可以通过其他的渠道综合来看,不要把AI当成决定自己报考专业填报志愿的神器,只能把它当成一个参考的工具。”

**警惕“五大骗局”**

教育部近日发布预警称,社会上有机构或个人向考生和家长开展的“高价”志愿填报咨询活动,存在政策解读不精准、信息提供不准确、费用收取不规范甚至诈骗等问题。

公安部刑侦局也发布提示,提醒考生和家长要警惕针对高考考生的五大常见电信网络骗局,包括提前查分骗局、补助名额内部指标骗局、伪造录取通知书骗局、补助金骗局和填报志愿指导骗局。

秦春华表示,近年来,各个高校、社会公益组织以及社会公益人士,都在帮助学生填报志愿方面做了很多工作。

“第一类是各个高校的招生办公室。不仅是高校招生办公室的工作人员,学校也动员了教师和学生志愿者参加到招生工作当中,这是最主要的一个渠道。

第二类是媒体。做各种各样的招生咨询会,包括网上咨询会等。

第三类是一些志愿服务人士,和大量涌现出来的志愿填报机构。这些机构

北京大学考试研究院院长秦春华指出,类似的情况之所以屡屡发生,主要是利用了高考招生志愿录取过程中的信息不对称的问题。

秦春华表示:“现在高等教育发展的速度比较快,出现了很多新的专业和领域,甚至有新的术语和名词。这些内容和一般的民众距离比较远。因此无论是学生还是家长,面对浩如烟海的大学招生信息,在信息不对称的情况下,会产生恐惧、迷茫、焦虑。很多骗子往往就是利用人们心理上的焦虑,甚至有意识地制造这样的焦虑,让人一步一步陷入陷阱里面。”

**志愿信息从哪看?大学专业如何选?**

秦春华表示,近年来,各个高校、社会公益组织以及社会公益人士,都在帮助学生填报志愿方面做了很多工作。

“第一类是各个高校的招生办公室。不仅是高校招生办公室的工作人员,学校也动员了教师和学生志愿者参加到招生工作当中,这是最主要的一个渠道。

第二类是媒体。做各种各样的招生咨询会,包括网上咨询会等。

第三类是一些志愿服务人士,和大量涌现出来的志愿填报机构。这些机构

里面也有一些是凭借着自己的专业知识和深入的研究,为顾客、为考生提供专业服务,但是也存在着良莠不齐的情况,甚至有些人连大学都没有读过,他也去指导别人填报志愿。这样的机构的服务、质量是可想而知的。”秦春华说。

对于很多家长和考生关注的专业选择问题,秦春华表示,专业并没有冷门热门之分,即便当下热门的一个专业,几年以后情况也会有变化。“如果完全根据专业的热度来走,会始终处在摇摆的状态。人的一生是很漫长的,他所经历的职业的变化也是有周期的,所以我们应当用一个稳定、不变的专业预期来应对外界的变化。”

6月22日至28日,教育部“阳光高考”信息平台将举办“2022年高考网上咨询周”活动,各高校将通过文字问答、视频直播两种方式为广大考生提供免费的志愿填报咨询服务。各地教育部门、考试机构和高校也将充分运用信息化手段,多渠道多方式为考生和家长提供政策解读、参考信息和咨询指导。

在这里,也提醒广大考生和家长,请考生综合参考本地招生考试机构和所在中学、有关高校提供的咨询服务信息,结合本人实际情况,自主合理填报,切勿轻信所谓的“高价”志愿填报咨询服务。

据央视网

## 不少景区开启“免费模式”——激发大众旅游意愿 促进市场恢复生机

不久前,陕西华山、江西庐山、青海茶卡盐湖等景区宣布6月向全国游客免门票一个月;青岛自6月1日至年底,新增11家国有景区免门票开放;6月19日,厦门市文化和旅游局宣布即日起至8月底,8家收费国有A级景区实施免门票开放,包括鼓浪屿上主要景区……6月盛夏,是传统的旅游旺季,然而疫情的反复却让今年的旅游市场冷清了不少。为激发人们的出游意愿,促进旅游市场恢复生机,近日,不少景区开启“免费模式”,敞开大门迎接游客到来。

景区免门票后迎来了旺盛的客流,但同时也迎来了营收、管理上更大的压力。景区门票免费后应如何拓展其他营收方式?是否会带来其他方面的问题?这些都值得进一步思考。

### “免票潮”来临 激发大众旅游消费意愿

华山、长白山、黄果树瀑布、张家界、鼓浪屿……暑期来临,很多知名景区给游客送上“福利”,拨动了人们出门看世界的心弦。

“在我印象里,华山几乎没有免过门票,这次的活动让我们决定再去感受一下壮观奇险的华山景观。”近日,家住陕西咸阳的王先生一大早就在网上预约了华山的门票,“预约小程序里有徒步线路、索道线路,但徒步的票不太好抢,我们预约了索道线路,省去了每人160元的门票,非常实惠。”

除了华山景区,还有很多景区推出免票、降价打折、发放旅游消费券等优惠,以及针对中高考考生、本地居民、医务工作者等特定群体的优惠。

自2018年国家发展改革委发布《关于完善国有景区门票价格形成机制》

低重点国有景区门票价格的指导意见》后,国家和各地多年持续出台推动国有景区门票降价政策。《“十四五”旅游业发展规划》提出,鼓励制定实施旅游景区门票减免、淡季免费开放、演出票打折等补助政策。国有景区门票降价已是大势所趋。

今年以来,疫情反复,旅游市场沉寂良久。随着近期跨省游“熔断”机制从省级调整到县级,更精准的疫情防控措施让旅游市场恢复了一定流动性,而免票、优惠等举措也为景区带来更高的人气和更快的消费增长。

“暑期是各地旅游旺季,像长白山、华山、庐山等中远程游客为主的景区,每年暑期的旅游收入占全年旅游收入的三分之一以上。免门票政策将改变前段时时间疫情对旅游消费需求的抑制,对增强游客信心、聚集人气、快速增加客流等能产生显著作用。”中国旅游研究院战略所副研究员韩元军说。

携程研究院行业分析师方泽茜表示,免门票等优惠政策不仅可以提升景区吸引力和口碑,从而帮助景区积极争取暑期市场,还可以促进景区餐饮、周边、地面交通等二次消费,为景区带来营收增长。

### 减少门票依赖 景区探索多元经营模式

“我们推出考生免门票、帐篷5折活动后,不少家长来电预定孩子的毕业聚会,高考后短短的一个星期,我们已接待了上千名考生和家长,营收同比增长300%。”江西省上栗县杨岐乡的“七五营地”负责人王大山说。推出门票优惠措施后,他们把盈利点放在餐饮消费、音乐咖啡、电影投屏、亲子研学等项目上,吸引了许多年轻人前来打卡。

没有了门票收入,景区如何增加营

收?争取到了大量客流,如何促进游客在景区的“二次消费”?

当前,很多景区已在探索更多元的盈利点,将重点放在餐饮、娱乐、住宿、购物等要素上,带动景区内和周边配套的消费增长。近两年,夜游、网红IP等特色玩法深受年轻人欢迎,也有不少景区结合当下市场热点,推出新的特色旅游产品,打造新的露营地、度假地。例如宋城演艺公园、大唐不夜城等以各类优质演艺节目吸引观众;故宫以充满创意的文创产品“火”遍全网,文创产品收入早已超过门票收入;河南云台山不断探索转型,以攀岩、夜游、汉服节、音乐节等方式吸引年轻人,在此前的免门票活动中同样增加了收入。

长期的“门票经济”之下,景区可以“躺着”赚钱,因此对大部分景区来说简单的观光游一直是主流旅游形式,然而这早已不能满足游客日益多元化的需求。近几年,疫情的冲击让景区客流量严重下降,过去建立在大客流基础上的“人头费”模式难以继续。景区探求营收模式转变,成为未来发展的“必经之路”。

“在‘去门票经济’背景下,景区加快向多元化、开放式休闲度假区转型,提高创新性营销与高质量服务的能力,也是自身迭代的大势所趋。”方泽茜说。

“无论是否有疫情,景区提升多元化经营能力、拓展更多营收渠道都是重要发展方向。”中国社科院旅游研究中心秘书长金准表示,“要优化收入结构,就要以全域旅游思路,将景区景点转化成生活终端目的地,引导游客改变消费模式,打造综合型旅游景区。”

### 免票后压力不断 转型发展并非一朝之功

关于景区免门票的促销方式,业界争

议一直存在。有观点认为,该举措让最早一批宣布减免门票的景区受益最多,而其他景区,特别是中小景区将面对更多竞争压力。如果这些景区为了竞争客流,跟进采取减免门票措施,或许会使景区之间陷入低价竞争,最终使得各景区客流优势都不再明显。

此外,并非所有景区都具备免门票后增加创收和运营管理的能力。“目前的实际情况是,仍然有很多景区主要依靠门票收入,转型也并非一朝一夕之功。疫情严重时,没有门票收入已经使他们困难重重,疫情好转时,减免门票就意味着直接损失很大一部分收入来源,而不减免门票则会被挤压市场。”金准说。

目前,很多景区减免门票都是通过“让利”带动消费,也为自身赚取人气和口碑。这也对景区自身提出了更高的要求,只有不断提高服务质量、提升游客的游览体验,才能留住游客。

在金准看来,减免门票是对景区运营管理能力的考验,景区在没有什么收入的基础上,还需要投入更多人力,增加垃圾清运、水力、电力等方面的成本,甚至增加运营上的风险。疫情之下,做好疫情防控工作仍然是景区重要任务。在开展促销活动推动旅游消费的同时,还要严格控制客流量、管理游客的行程信息。游客扫码、流动哨、紧急预案等常见措施都需要投入更多人力物力,这也考验着景区的管理能力。

专家指出,免门票措施并不适合对门票收入依存度高的景区。景区不可情急之下“一拥而上”免门票,以免造成新的问题。可以看到,疫情倒逼景区加速探索转变“门票经济”路径,未来,景区如何增加抗风险能力显得更为重要。

据中国新闻网

## 多项重大水利工程同日开工 今年全国完成水利建设投资超8000亿元

据新华社北京6月25日电 黄河下游引黄涵闸改建工程、湖南大兴寨水库工程、安徽包浍河治理工程25日开工建设,它们均为国务院部署实施的150项重大水利工程之一,也都是今年重点推进的55项重大水利工程之一。

黄河下游引黄涵闸承担着引黄灌区农业引水和一些跨流域调水的任务。总投资达20亿元的改建工程涉及鲁豫21个县区37座涵闸,总工期预计36个月。工程建成后,将进一步提高引黄灌区的供水保障率,改善沿线地区城镇生活、工业及生态供水条件。

湖南大兴寨水库以防洪为主,结合供水、灌溉,兼顾生态补水。总投资达51亿元的大兴寨水库工程设计灌溉面积2.47万亩,总工期预计36个月。工程建成后,将全面提升湘西州吉首市的城市防洪能力和供水保障能力,改善吉首市农业产业灌溉条件和当地生态环境。

安徽包浍河治理工程包括疏浚河道、加固堤防、建设涵闸、兴修防汛道路等建设内容,涉及安徽省亳州、淮北、宿州、蚌埠等地市。总投资达25亿元的包浍河治理工程总工期预计36个月。工程建成后,将进一步完善包浍河流域防洪除涝工程体系,提高包浍河防洪排涝标准,恢复涵闸蓄水灌溉等功能。

水利部相关负责人表示,今年全国要完成水利建设投资超过8000亿元,同时将确保新开工建设重大水利工程30项以上。

## 上海将有序开放餐饮堂食

顾客需持72小时核酸阴性证明进店

据新华社上海6月26日电 记者从26日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上了解到,从6月29日起,辖区内无中风险地区且近一周内无社会面疫情的街镇,将有序开放餐饮堂食。

上海市商务委二级巡视员赖晓宜介绍,根据最新发布的《本市餐饮服务业复工复市疫情防控指引》(第三版),上海将实行堂食服务备案管理。餐饮企业向区防控办报备,经相关监管部门检查评估后,可恢复堂食。

根据这一指引要求,餐饮企业堂食实行限流管理,提倡预约、分时、错位就餐。根据餐厅面积,大中型餐厅(经营面积150平方米以上)大堂按70%比例设置餐位,小型餐饮餐厅(经营面积150平方米以下)按最大承载量的50%比例控制就餐人数,实行隔位、错位入座。

在恢复堂食前,餐饮企业要对经营场所进行全面的预防性消毒,日常经营中,每桌顾客就餐完毕离开后要及时对桌椅及餐具进行清洗消毒。顾客应科学佩戴口罩、持有72小时内核酸检测阴性证明,且测量体温无异常方可进店。

根据要求,上海还将依托大数据平台,加快推进餐饮业数字化治理,将餐饮业从业人员健康管理平台、场所码或“数字哨兵”监测平台和餐饮企业食品安全分级管理平台接入各区城运中心,实现“一网统管”。

## 河南瓦店遗址发现夏代早期大型祭祀遗迹

据新华社郑州6月26日电 围沟圈起数百平方米的夯土建筑,宏大的祭祀遗存“坛”位居其间,人性、牺牲、礼器等被分门别类置于台上……在25日召开的“2022夏文化论坛”上,河南省文物考古研究院研究员方燕明介绍了河南禹州瓦店遗址最新考古研究成果,揭露出大型祭祀遗迹的全貌,让夏代早期的祭祀情景重现天日。

据了解,此次揭露出的大型夯土建筑基址位于瓦店遗址西北部台地上,南北长约31米,东西宽约26米,平面呈回字形,面积约800平方米。在该建筑的四周,发现数条与之相关的围沟。

在夯土建筑基址上,考古人员还发现了内容丰富的遗存,专家推测,这些均与大型建筑上的活动有关,包括:与燎祭有关的红烧土面、红烧土坑,与瘗埋有关的五谷坑、重要遗物坑,与祭祀活动相关的人性(人骨坑)、牺牲(动物坑),与摆放祭品有关的黄土墩,与祭享类设施有关的柱洞等。

“综观最新的考古材料与学界既有研究,我们认为此次揭露出的大型建筑,是祭祀建筑中平整地表后形成的‘除地之坛’之坛,祭祀对象可能是地祇、百物神或祖先神等。”方燕明说。

## 美国总统签署社区安全法案 应对枪支暴力问题

据新华社华盛顿6月25日电 美国总统拜登25日在白宫签署一项社区安全法案,以应对美国严重的枪支暴力问题。

这一法案于本周早些时候先后在美国国会参议院和众议院通过,主要内容包括加强对18岁至21岁购枪者背景审查、将某些违规购枪行为定性为联邦罪行、为枪支暴力预防性项目及心理健康治疗项目拨款等。

美国近期接连发生造成严重人员伤亡的枪击事件。上月24日,一名枪手闯入得克萨斯州尤瓦尔迪市罗布小学开枪行凶,造成19名儿童和两名教师遇害。

舆论压力之下,在枪支暴力问题上长期不作为的华盛顿政客就枪支安全改革立法展开磋商并达成妥协性方案。尽管美国一些政客和媒体将该法案描述为联邦政府近30年来在枪支安全问题上取得的第一个重大突破,然而,有美国专家指出,民主、共和两党仅在较窄范围内达成妥协。

有数据显示,美国平民手中有各类枪支近4亿支,折合每100人有约120支枪。枪支泛滥被认为是美国枪支暴力问题严重的原因之一。

据美国“枪支暴力档案”网站统计数据,美国今年已有超过2.1万人因枪支暴力失去生命。